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Pokyny (guideliny) pre klinickú 
prax fyzioterapie pri hemofílii
Praktické odporúčania pre fyzioterapeutov primárnej starostlivosti pri  
liečbe osôb s hemofíliou. 

Čo by ste mali vedieť o hemofílii 
Hemofília
Hemofília je dedičné krvácavé ochorenie, ktoré postihuje predovšetkým mužov. 
Nižšia hladina zrážacieho faktoru neumožňuje vytvoriť silnú zrazeninu a vedie k 
predĺženiu doby krvácania. Postihuje približne 1 z 5000 mužov.

Dôsledky stavu

Krvácanie sa vyskytuje predovšetkým v kĺboch (70-80 % krvácaní) a vo 
svaloch (10-15 % krvácaní). 1.
Akútne krvácanie vedie k bolesti, obmedzenému rozsahu pohybu a 
problémom pri denných činnostiach.2.
Dlhodobými následkami sú chronické kĺbové ochorenia, ako je 
synovitída (zápal výstelky kĺbov) a hemofilická artropatia.3.

Starostlivosť o osoby s hemofíliou

Špecializované centrá pre liečbu hemofílie (HTC) poskytujú diagnostickú a 
multidisciplinárnu starostlivosť osobám so vzácnymi poruchami zrážania krvi. 
Fyzioterapia pre osoby s hemofíliou môže prebiehať aj mimo HTC, pričom 
fyzioterapeut z HTC je naďalej zapojený do celého procesu liečby.



Kontakt na hemofilické centrum

Čo by ste mali vedieť pred zahájením 
liečby

Najdôležitejšie informácie z pokynov (guideline)

Príznaky krvácania môžu byť nenápadné a ťažko odlíšiteľné od iných stavov. 
Obráťte sa na hemofilické centrum:

• Pred zahájením liečby, pokiaľ má pacient muskuloskeletálne obtiaže a hlási sa 
fyzioterapeutovi bez žiadanky (samoplátci).

• Pokiaľ zotavenie neprebieha podľa očakávaní, alebo máte pochybnosti 
ohladom efektu terapie.

• V prípade nevysvetliteľného zhoršenia bolesti, obmedzeniu rozsahu pohybu 
alebo iným nevysvetliteľným príznakom.

• Pri neurologickom postihnutí alebo podozrení na kompartment syndróm.

Vyššie uvedený zoznam slúži iba ako všeobecná príručka. Ak máte 
akékoľvek pretrvávajúce obavy alebo potrebujete ďalšie informácie či 
pokyny, obráťte sa na hemofilické centrum. 

Tieto odporúčania a pokyny pre klinickú prax boli zostavené tak, aby 
priblížili krvácanie do kĺbov, hemofilickú artropatiu, synovitídu a 
krvácanie do svalov a aby pomohlo pri rozhodovaní o ortopedickej 
operácii, stavoch nesúviciacich nesúvisiacich s hemofíliou a 
pediatrickej liečbe.
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